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През изминалата година дейността на читалището е организирана съгласно Културният 

календар и програмата за развитие на читалищната дейност през 2020 г., приети на 

заседание на читалищното настоятелство и представени в Община Борово и РЕКИЦ – 

Русе. Цялата дейност на читалището е посветена на 170 г. от рождението на патриарха на 

българската литература Иван Вазов. 

Основните дейности на читалището са библиотечна, художествено-творческа и 

информационна  

І. Библиотечна и информационна дейност. Читалищната библиотека е духовен и 

информационен център, заемащ водещо място в дейността на читалището. С 

изключително богатия си по съдържание фонд, библиотеката осигурява лесен достъп до 

информация. Тя е и притегателен център на населението, като място за комуникация в 

малкия град. В него се съхраняват ценни книги и документи и с всяка измината година се 

обогатява  и обновява. В момента той наброява  24 768 тома  художествена, научно-

популярна, справочна и  детска литература. Новопостъпилите книги през изминалата 

година са 336 броя, 123 бр. са от спечелен проект на МК ”Българските библиотеки  - 

съвременни центрове за четене и информираност” на стойност 1213,74 лв., лични дарения 

от писатели и други  приятели на книгата – 188 бр.  и 25 книги със средства от читалището. 

Всички постъпили книги са обработени и регистрирани в  електронния каталог на 

библиотеката. Автоматизацията на библиотеката в гр. Борово е най- значителната 

иновация в библиотечната дейност през последните години, което доведе до технически и 

организационни промени.Чрез закупената  през 2014 година библиотечна програма –

„Електронен Каталог”, обработваме  новопостъпилите книги и това значително улеснява 

търсенето на книги от страна на читателите. Спомага за развитието на библиотеката в  

една нова насока, по която вървят всички по-големи библиотеки в България. 

  През 2020г. с читателски карти  са  356 лица и деца, посещенията 4862, а заетите 

библиотечни материали са 8183. Най-активни читатели: Маргарита Петкова, Йовка 

Николаева,  Иванка Трайчева, Манчо Георгиев, Грета Ганчева, Даниела Илиева, Мария 

Ненова, Параскева Божинова, Веселина Вълева, Даниела Георгиева, Манчо Манев, 

Снежана Ганчева, Десислава Цанева, Красимира Иванова, Велико Великов - от 

възрастните и в детски отдел- Жанна Николаева, Анита Джурова , Мария Петрова,  

Десислава  Димитрова, ДГ “Славейче”, ЦОП-гр.Борово . Поради епидемичната обстановка 

в страната и наложилата се изолация  се извърши задълбочено прочистване на 

библиотечния фонд, като са отчислени предимно износени и изхабени библиотечни 

документи, както и изгубени книги от читатели - общо 3908 бр. библиотечни единици. 

Прочистването на фонда и замяната с нови книги, придава по-приветлив и съвременен вид 

на библиотеката.   

    Съвместно с  учителите   от ОбУ ”Св.Кл.Охридски”, ДГ“Славейче”, социалните 

работници от Център за обществена подкрепа и Център за социална рехабилитация и 

интеграция „Детелина“ се работи за разпространение на библиотечно-библиографски 



знания  и информационни дейности сред  подрастващите и възрастните. Въпреки 

извънредното положение, дейността продължи, но в нова посока. Благодарение на новите 

технологии, продължихме  дейностите на читалището , като срещите с читателите в 

повечето случаи са виртуални. Изготвихме множество онлайн литературни четения по 

различни поводи, в които се включиха много наши читатели от най- малките до най- 

възрастните.:  „ Не съм от тях Как Сийке” - посветен на 130 г. от рождението на Чудомир , 

с разказвачката на истории Мария Русева от ГАФ ”Горазд”;  Поетичен рецитал ”Любов 

необяснима”- със стихове на Недялко Йорданов изпълнени от Поетичен клуб „Пламък”; 

Поетичен рецитал ”Пъстроцветна дъга”- посветен на 120 г. от рождението на Веса 

Паспалеева, 100 г. Леда Милева, 100 г. Валери Петров и Стоян Попов-Чичо Стоян 

изпълнен от деца читатели; „Маратон на четенето” – множество приказки заснети как  

майки четат  на своите деца;  Ден на Христо Ботев - отново виртуален рецитал в 

изпълнение на Литературен клуб ”Пламък”.  

Успяхме  да реализираме и среща на живо, като  представихме  книгата на младият автор 

Димитър Владов „Пробуждане”, която посветихме на Деня на народните будители, тъй 

като в него видяхме лицето на  днешния будител. 

Извърши се ремонт на двата отдела на библиотека, който бе  прекрасен завършек на 

старата година, чрез който залите ни грейнаха в нова светлина  и уют.  

Единствената ни цел е да работим в услуга на нашите читатели, осигурявайки им богат 

библиотечен фонд, комфортна среда, добро отношение към тях и техните потребности! 

 

ІІ. Художествено - творческа дейност. Поради извънредното положение и последвалата 

епидемична обстановка  още през месец март, съобразно със заповедта на Министъра на 

културата е ограничена работата на библиотеката и прекратени дейностите със 

самодейните състави. Реализацията на проектите се сведе до нови гледни точки и подходи, 

най-вече в онлайн среда. Въпреки това съумяхме да изпълним заложените събития и да 

предоставим на обществеността по-интересен и нов начин на работа. Това разбира се 

стана факт със съдействието на нашите самодейци, родители, деца и приятели на 

читалището – всички заедно се учим в движение и успяваме. 

През месец януари се състоя традиционния фолклорен празник „Бабинден” – с много 

веселие и положителни емоции. 

   Последва другия общоградски традиционен празник през месец февруари „Трифон 

Зарезан”- организиран и проведен съвместно с Община Борово  според традицията на 

нашата общност – с възстановка на обичая и общоградско празнично настроение. 

На 1 март посрещнахме Баба Марта с изложба-базар на мартеници, заедно  с ОбУ „Кл. 

Охридски”, ЦОП и ЦСРИ „Детелина”. 

   В чест на 142г. от Освобождението на България се състоя тържествен концерт-спектакъл  

„За теб Българийо” в театралния салон на читалището. Поднесохме венци пред паметника 

на Освобождението и организирахме молебен за загиналите. Отбелязахме и Деня на 

самодееца, с участието на самодейните състави в празничния  концерт. 

И това беше краят на публичните културни събития. Последва време, което ни накара да 

преосмислим и преструктурираме начина си на работа. Насочихме усилията си в нова 

посока- работа в онлайн среда. Бяхме едно от първите читалища с иновации. Наред с 

виртуалните поетични рецитали и презентации открихме „Виртуален театър”, чрез който 

излъчвахме заснетите  постановки, играни на сцената ни от самодейната трупа при 



читалището през годините – „Михал Мишкоед”, „Мераци”, „Женско царство”, 

„Службогонци”, „Свекърва”. 

   Взехме участие в Трети онлайн фолклорен фестивал „На хоро при шопите” – гр. Елин 

Пелин с клипове на ТК „Боровски ритми”, от който получихме плакет и грамота за 

участие. 

   По случай 24 май – Денят на славянската писменост и култура, украсихме и озвучихме 

читалището, изнесохме пред читалищната сграда витрина с книги. 

   След падането на мерките по извънредното положение на 08.06.2020г.  се проведе 

Годишното отчетно събрание. 

   По случай 36г. от обявяването на Борово за град се състоя „Рисунка на открито” и 

изложба на децата от ДГ „Славейче” под надслов „Моето родно място”.Излъчиха се 

прожекции на филма заснет отново от Мартин Йорданов от провеждането на Театър на 

открито 2019 „Един пазарен ден от началото на XX век”. 

   Поради епидемичната обстановка и невъзможността да се проведе традиционния XIII 

поред ФФ „От Дунав да Балкана”, по идея на Председателя г-жа Мариана Минева , беше 

обявен Онлайн международен кулинарен конкурс за най-хубава и апетитна гозба, баница 

или пита от родното място.За наша радост интересът към конкурса беше голям. Журито 

реши да допусне 111 рецепти публикувани на страницата на ФФ „От Дунав До Балкана” 

2020г. Ястията се състезаваха на два етапа. 

   В първия етап журито определи гласовете за I, II, III място за участие с награда диплом и 

почетен плакет от Кмета на Община Борово, под чийто патронаж се провежда събитието. 

За големите награди участваха традиционни ястия, характерни за общността и региона, 

които представят рецепти, които са впечатляващи с историята си, с автентичността си, 

външен вид и начин на приготвяне.  

Наградите по категории, с медал и диплом бяха  за тестени изделия, за традиционни ястия, 

за десерти, за съвременни интерпретации на основата но традиционни рецепти. 

 За деца готвят традиционни български ястия – предметни награди и диплом. 

За награда на организаторите – почетен плакет и диплом. 

Във втория етап бяха преброени и отчетени гласовете на почитателите на ФФ „ОТ Дунав 

да Балкана” под публикациите на участниците. 

I място – Почетен плакет и диплом; 

II място – Медал и диплом; 

III място – Медал и диплом. 

Международното участие беше от Румъния, Кипър, Турция и Англия.  

Така необичайно проведохме XIII ФФ „От Дунав до Балкана”, като всички участвали 

рецепти ще бъдат включени в книжка, която читалището ще издаде до провеждането на 

следващото издание на фестивала.. Победителите ще имат шанса да демонстрират 

приготвянето на ястията си на живо на XIV издание на фестивала. 

   През есента взехме участие в Онлайн конкурс за народна носия „Букет от народности”. 

През цялата година не пропуснахме отбелязването на бележити дати и годишнини на 

поети, писатели, както и личните празници на самодейците ни. Изработихме табла и 

витрини, показващи дейностите на читалището през годините. Попълнихме с нови носии 

гардероба на самодейните състави. Наред с ежедневната работата на щатните служители, 

взеха участие във всички обучения, организирани от РБ „Любен Каравелов” гр. Русе и 

ОИЦ. 



Приключихме годината, като успяхме да осъществим всичко, което беше възможно, 

предвид ситуацията и обстоятелствата. 

 

ІІІ. Материално-техническа база. През трудната за всички година съумяхме да 

извършим един цялостен ремонт ( измазване на тавани и стени, подмазване на прозорци, 

изолиране на кабели, пребоядисване на мебели, преподреждане на книгите в библиотеката, 

монтиране на конвектори за отопление, ремонт на част от водната инсталация, подмяна на 

осветителни тела и др.) на библиотеката и Детския отдел, както и стаята на секретаря. 

Подменихме остарелите врати с модерна ПВЦ дограма, както на крилото на библиотеката, 

така и на помещение, собственост на читалището на централната улица в Борово.  

Сложихме ново лед осветление, отговарящо на изискванията на РЗИ. . Стана светло и 

приятно за работещите и посетителите. 

   Пандемията успя да ни научи на търпение,  дисциплина и отговорност към себе си и 

околните. В такъв период човек си дава сметка за важните неща от живота, степенувайки 

ги по приоритети. Важно е да запазим здрав разум, да се съхраним физически и 

психически. Пандемията е период от живота, който учи да ценим най-важното – здравето. 

Във връзка с това са въведени всички изискуеми противоепидемични мерки в читалището, 

които стриктно се спазват от работещите и от посетителите, чийто достъп все още е 

ограничен. 

 

Председател  

на читалищното настоятелство 

при НЧ „Искра 1898г.“ гр. Борово 

 

………………………………………... 
( Мариана Минева) 


